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1 WSTEP 
1.1 Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej standardowej. specyfikacji technicznej (ST) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru podłoży i podkładów z zapraw i betonu. 

1.2 Zakres stosowania ST 
Specyfikacja techniczna (ST) jest dokumentem przetargowym i kontraktowym przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. I . I . 

1.3 Przedmiot i zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót 
związanych z: 

a) wykonaniem podkładu z betonu, 
b) wykonaniem nadbetonu na stropach, 
c) wykonaniem podbudowy piaskowo cementowej, 
d) wykonaniem posadzki betonowej z betonu, 
e) wykonaniem warstwy wyrównawczej cementowej zbrojonej 

1.4 Określenia podstawowe, definicje 
Określenia podane w niniejszej Specyfikacji są zgodne z odpowiednimi normami oraz 
określeniami podanymi w ST „Wymagania ogólne”, pkt 1 .4,a także podanymi poniżej:  
Beton zwykły - beton o gęstości powyżej I „8 t/m3 wykonany z cementu, wody, kruszywa 
mineralnego o frakcjach piaskowych i grubszych oraz ewentualnych dodatków 
mineralnych i domieszek chemicznych. 
Mieszanka betonowa - mieszanko wszystkich składników przed związaniem betonu. 
Zaczyn cementowy - mieszanka cementu i wody. 
Zaprawa - mieszanko cementu, wody, składników mineralnych i ewentualnych 
dodatków przechodzących przez sito kontrolne o boku oczka kwadratowego 2' mm.  
Podłoże — warstwa zagęszczonych materiałów sypkich 
Podkład — warstwa wyrównująco lub spadkowa 
Podbudowa z gruntu stabilizowanego cementem - jedna lub dwie warstwy 
zagęszczonej mieszanki cementowo-gruntowej, która po osiągnięciu właściwej 
wytrzymałości na ściskanie, stanowi fragment nośnej części nawierzchni drogowej. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 
dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi i poleceniami Inspektora 
nadzoru. Ogólne powszechnie stosowane wymagania dotyczące robót podano w ST 
„Wymagania ogólne" Kod CPV 45000000-7, pkt. 5. 

2 MATERIAŁY 
2.1 Ogólne wymagania dotyczące właściwości materiałów 

Do wykonania elementów betonowych mogą być stosowane wyroby producentów 
krajowych i zagranicznych. Wszystkie materiały użyte do wykonania betonu muszą 
posiadać aktualne polskie aprobaty techniczne lub odpowiadać Polskim Normom ( Dz. 
U. Nr 92 poz 881 ). Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptację 
Inspektora Nadzoru. Zatwierdzenie jednego materiału z danego źródło nie oznacza 
automatycznego zatwierdzenia pozostałych materiałów z tego źródła. Jeżeli materiały 
zakceptowanego źródło są niejednorodne lub nie zadawalającej jakości, Wykonawca 
powinien zmienić źródło zaopatrywania w materiały. Odbiór techniczny materiałów 
powinien być dokonywany według wymagań i w sposób określony aktualnymi 
normami. 

2.2 Rodzaje materiałów 
1)Kruszywo 
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Zgodne z przepisami i obowiązującymi instrukcjami; granulaty winny być czyste bez 
domieszek ciał obcych o granulometrii 15/25 wg. PN-B-06712. Kruszywo powinno mieć 
frakcje różnych wymiarów, a mianowicie: 

 piasek drobnoziarnisty 0,25-05 mm, 
 piasek średnioziarnisty 0,5-1 mm,  
 piasek gruboziarnisty I  mm. 

Do betonu architektonicznego zalecane jest kruszywo o uziarnieniu do 16 mm. 
2)Woda 
Woda zarobowa do zapraw powinna spełniać wymagania normy PN-EN 1008:2004. Bez 
badań laboratoryjnych można stosować wodę pitną. 
Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych, bagiennych oraz wód 
zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł. 
Cement 
Do zaprawy cementowej należy stosować cement portlandzki zgodnie z wymaganiami 
normy PN-EN 1008:2004. 
Marka zaprawy do wykonania podkładów i skład zaprawy powinny być zgodne z 
wymaganiami normy PN90/B-14501 "Zaprawy budowlane zwykłe" lub aprobaty 
techniczne!  
3)Beton B-15 
Beton powinien spełniać następujące wymagania: 

 przygotowany na węźle betoniarskim i dostarczony z świadectwem zgodności 2 
zatwierdzona przez Inspektora nadzoru recepturą, 

 każda partia betonu winna posiadać atest producenta oraz świadectwo 
zgodności z recepturą  

 wymagania co do szczelności i mrozoodporności wg PN-EN 206-1:2003, tj.:  
 nasiąkliwość nie większa jak 4% 
 mrozoodporność przy ubytku masy nie większym niż 5%, 
 spadek wytrzymałości nie większy od 20% po T 50 cyklach zamrażania i 

rozmrażania. 
Wymagania ogólne wg PN-EN 206-1 :2003. 
4)Beton B-25, B-30 
Wymagania szczegółowe.- Beton, B25, B30 
Beton do konstrukcji podmiotowego obiektu musi spełniać następujące wymagania:  

 nasiąkliwość - do 5%; badanie wg normy PN-B-06250, 
 mrozoodporność - ubytek masy nie większy od 5%, spadek wytrzymałości na 

ściskanie nie większy niż 20% po 150 cyklach zamrażania i odmrażania (FI 
50); badanie wg normy PN-B-06250t 

 wskaźnik wodno-cementowy (w/c) ma być mniejszy od 0,5. 
Skład mieszanki betonowej powinien być ustalony zgodnie z norma. PN-B-06250 tak, 
aby przy najmniejszej ilości wody zapewnić szczelne ułożenie mieszanki w wyniku 
zagęszczania przez wibrowanie. Skład mieszanki betonowej ustala laboratorium 
Wykonawcy lub wytworni betonów i wymaga on zatwierdzenia przez Inspektora 
nadzoru. 
Stosunek poszczególnych frakcji kruszywo grubego ustalany doświadczalnie powinien 
odpowiadać najmniejszej jamistości. 
Zawartość piasku w stosie okruchowym powinno być jak najmniejsza i jednocześnie 
zapewniać niezbędną urabialność przy zagęszczeniu przez wibrowanie oraz nie 
powinna być większa niż 42% przy kruszywie grubym do 16 mm. 
Optymalną zawartość piasku w mieszance betonowej ustala się następująco:  

 z ustalonym składem kruszywa grubego wykonuje się kilka (3+5). mieszanek 
betonowych o ustalonym teoretycznie stosunku w/c i o wymaganej 
konsystencji zawierających różną ale nie większą od dopuszczalnej, ilość piasku, 

 za optymalną ilość piasku przyjmuje się taką, przy której mieszanka betonowa 
zagęszczona przez wibrowanie charakteryzuje się największą masą 
objętościową 
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Wartość parametru A do wzoru Bolomey'o stosowanego do wyznaczenia wskaźnika 
w/c charakteryzującego mieszankę betonową należy określić doświadczalnie. 
Współczynnik ten wyznacza się na podstawie uzyskanych wytrzymałości betonu z 
mieszanek o różnych wartościach w/c (mniejszych i większych od wartości 
przewidywanej. teoretycznie) wykonanych ze stosowanych materiałów. Dla 
teoretycznego ustalenia wartości wskaźnika/c w mieszance można skorzystać z 
wartości parametru A podawanego w literaturze fachowej. 
Maksymalne ilości cementu w zależności od klasy betonu są następujące: 
— 400 kg/m3 - dla betonu klas B25i B30, 
— 450 kg/m3 - dla betonu klas B37 i wyższych. 
Przy projektowaniu składu mieszanki betonowej zagęszczanej przez wibrowanie i 
dojrzewającej w warunkach naturalnych (średnia temperatura dobowa nie niższa niż 
OOC), średnią wymaganą wytrzymałość na ściskanie należy określić jako równą 1,3 
RbG. 
Zawartość powietrza w mieszance betonowej badana metodą ciśnieniową wg normy 
PNB-06250 nie powinna przekraczać: 
— wartości 2% - w przypadku niestosowania domieszek napowietrzających, 
— wartości 3,5+5,5% - dla betonu narażonego na czynniki atmosferyczne, przy 
uziarnieniu kruszywa do 16 mm, 
— wartości 4,5+6,570 - dla betonu narażonego na stały dostęp wody przed 
zamarznięciem przy uziarnieniu kruszywa do 6 mm. 
 Konsystencja mieszanek betonowych powinna być nie rzadsza od plastycznej, 
oznaczonej w normie PN-B-06250 symbolem K-3. Sprawdzanie konsystencji mieszanki 
przeprowadza się podczas projektowania jej składu i następnie przy wytwarzaniu. 
Dopuszcza się dwie metody badania: 
— metodą Ve-Be, 
— metody stożka opadowego. 
Różnice pomiędzy założoną konsystencją mieszanki a kontrolowaną metodami 
określonymi w normie PN-B-06250 nie mogą przekraczać: 
— ±20% wartości wskaźnika Ye-Be, 
— ±10 mm przy pomiarze stożkiem opadowym. 
— Pomiaru konsystencji mieszanek KI do K3 (wg normy PN-B-06250) trzeba dokonać 
aparatem Ve-Be. Dla konsystencji plastycznej K3 dopuszcza się na, budowie pomiar 
przy pomocy stożka opadowego. 
6) Podbudowa piaskowo-cementowa 
Grubość podsypki po zagęszczeniu zgodna z rysunkami, w zależności od 
rodzaju nawierzchni. Stosunek cementu do pisku powinien wynosić I :4. 
Podsypka powinna być zagęszczana i profilowana w stanie wilgotnym, przy 
współczynniku wodno-cementowym 0,25-0,35. 
Wytrzymałość na ściskanie powinna wynosić, co najmniej: RF 10 MPa, RF 
14 MPO.  
Cement użyty na podsypkę cementowo-piaskową powinien być cementem 
portlandzkim marki 25 i odpowiadać PN-88/B-3000.  
Piasek do wykonania podsypki cementowo-piaskowej i zasypki powinien odpowiadać 
PN-86/B06712.  
Woda stosowana do podsypki cementowo-piaskowej powinna być odmiany „ l” i 
odpowiadać wymaganiom PN-88/B-32250.  
7) Zbrojenie rozproszone 
Włókna stalowe do zbrojenia betonu Dane techniczne: 
Materiał Drut okrągły, ciągniony na zimno, goły, o średnicy 

nominalnej 1 mm ze stali niskowęglowej (poniżej 
0,1 % C) 

Postać Włókno stalowe okrągłe z odgięciami na 
końcach 

Średnica 1 mm 10% 
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Długość: 50 mm ±10  
Wytrzymałość na 
rozciągani 

e≥ 800 N/mm2 

Odporność na 
przeginanie 

≥7 Liczb przegięć, po których na powierzchni 
włókno nie występują pęknięcia ani naderwania. 
 

3 SPRZET 
3.1 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót i będzie 
gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi w PB i ST. 
W przypadku braku  w wymienionych dokumentach, zasady pracy sprzętu 
powinny być uzgodnione i zaakceptowane przez Inspektora nadzoru inwestorskiego. 
Sprzęt należący do Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót musi być utrzymany 
w dobrym stanie technicznym i w gotowości do pracy. 
Wykonawca dostarczy, na żądanie Inspektorowi nadzoru inwestorskiego kopie 
dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest 
to wymagane przepisami. 
Jeżeli przewiduje się możliwość wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych 
robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru inwestorskiego o swoim 
zamiarze wyboru i uzyska jego akceptację. 
Wybrany sprzęt po akceptacji, nie może być później zmieniany bez zgody Inspektora. 
Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania 
warunków technologicznych, nie zostaną przez Inspektora nadzoru inwestorskiego 
dopuszczone do robót. Wykonawca jest zobligowany do skalkulowania. kosztów 

jednorazowych sprzętu w cenie jednostkowej robót, do których ten sprzęt jest przeznaczony. 
Koszty transportu sprzętu nie podlegają oddzielnej zapłacie. 

3.2 Sprzęt do wykonania robót 
Wykonawca przystępujący do robót korzystać z następującego sprzętu:  

 mieszarki do zapraw  
 betoniarki wolnospadowej 
 pompy do betonu  
 przenośnych zbiorników na wodę  
 drobnego sprzętu do rozkładania mieszanki betonowej,  
 polewaczek do pielęgnacji betonu. 
 elektronarzędzi. 

4 TRANSPORT 
4.1 Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST Wymagania ogólne" pkt 4 
4.2 Transport materiałów 

Cement luzem należy przewozić cementowozem, natomiast workowany w odpowiedni 
sposób zabezpieczony przed zawilgoceniem. 
Cement i piasek można przewozić dowolnymi środkami transportu e Transport betonu 
samochodami samowyładowczymi lub betonowozami z węzła betoniarskiego.  Masę 
betonową należy transportować środkami niepowodującymi: naruszenia jednorodności 
masy, zmian w składzie masy w stosunku do stanu początkowego (bezpośrednio po
 wymieszaniu). 
Czas trwania transportu i jego organizacjo powinny zapewniać dostarczenie do 
miejsca układania masy betonowej o takim stopniu ciekłości, jaki został ustalony dla 
danego sposobu zagęszczenia i rodzaju konstrukcji. 
Czas transportu i wbudowania mieszanki nie powinien być dłuższy niż: 

 90 minut przy temperaturze otoczenia +150C 
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 70 minut przy temperaturze otoczenia +200C 
 30 minut przy temperaturze otoczenia +300C 

Stosowanie środków transportu bez mieszalnika jest niedopuszczalne 
4.3 Przechowywanie i składowanie materiałów 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, (do czasu, gdy będą 
one potrzebne do wbudowania) były zabezpieczone przed zniszczeniem, zachowały 
swoją jakość i właściwości oraz były dostępne do kontroli przez Inspektora nadzoru 
inwestorskiego. 
Przechowywanie materiałów musi się odbywać na zasadach i w warunkach 
odpowiednich dla danego materiału oraz w sposób skutecznie zabezpieczający przed 
dostępem osób trzecich. Wszystkie miejsca czasowego składowania materiałów 
powinny być po zakończeniu robót doprowadzone przez Wykonawcę do ich 
pierwotnego stanu. 

5 WYKONANIE ROBÓT 
5.1 Ogólne zasady wykonania robót 

Roboty betoniarskie muszą być wykonane zgodnie z wymaganiami norm PN-EN 206-1 
:2003 i PN-63/B-06251. 
Betonowanie można rozpocząć po uzyskaniu zezwolenia Inżyniera potwierdzonego 
wpisem do dziennika budowy. 

5.2 Podłoże i warstwy wyrównawcze 
Podkład betonowy 
Mieszankę chudego betonu o ściśle określonym uziarnieniu, zawartości cementu i 
wilgotności optymalnej należy wytwarzać w mieszarkach stacjonarnych, 
gwarantujących otrzymanie jednorodnej mieszanki. Mieszanka po wyprodukowaniu 
powinna być od razu transportowana na miejsce wbudowania, w sposób 
zabezpieczony przed segregacją i nadmiernym wysychaniem. Podbudowa z chudego 

betonu nie może być wykonywana, wtedy, gdy temperatura powietrza spadła poniżej 50 C, gdy 
podłoże jest zamarznięte oraz podczas opadów deszczu. Wykonuje się ją w jednej 
warstwie o grubości od 10 do 20cm po zagęszczeniu. Po rozłożeniu i wyprofilowaniu 
mieszanki należy rozpocząć jej zagęszczenie. Zagęszczenie podbudów o 
jednostronnym spadku poprzecznym powinno rozpocząć się od niżej położonej 
krawędzi i przesuwać się pasami podłużnymi, częściowo nakładającymi się w stronę 
wyżej położonej krawędzi podbudowy. Pojawiające się w czasie wałowania zaniżenia, 
ubytki, rozwarstwienia i podobne wady powinny być natychmiast naprawione przez 
zerwanie warstwy w miejscach wadliwie wykonanych na pełną głębokość i 
wbudowanie nowej mieszanki albo przez ścięcie nadmiaru, wyrównanie i zagęszczenie. 
Powierzchnia zagęszczonej warstwy powinna mieć prawidłowy przekrój poprzeczny i 
jednolity wygląd. 
Przygotowanie zaprawy cementowej 
Zaprawę należy przygotować mechanicznie zgodnie z normą PN-90/B-14501 "Zaprawy 

budowlane zwykłe" i w takiej ilości, aby mogła być wbudowana możliwie szybko po jej 
przygotowaniu tj. w okresie ok. 3 godzin. 
Do zaprawy należy stosować piasek rzeczny lub kopalniany. 
Proporcje składników zapraw dobierać doświadczalnie, w zależności od wymagań 
marki zaprawy oraz rodzaju cementu. 
• Warstwa wyrównawcza z zaprawy cementowej 
Podkład cementowy powinien być wykonany jako samodzielna płyta leżąca na, 
warstwie izolacji cieplnej, przeciwdźwiękowej, przeciwwilgociowej lub jako podkład 
związany z podłożem. Podłoże, na którym wykonuje się podkład związany, powinno 
być wolne od kurzu i zanieczyszczeń oraz nasycone wodą. 
Warunkiem wykonywania podkładu cementowego jest temperatura, powietrza nie 
niższa niż 50ºC w trakcie oraz przez 3 dni po wykonaniu prac. 
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Zaprawę cementową przygotować przez mechaniczne zmieszanie składników według 
receptury określonej przez laboratorium zakładowe. Zaprawa powinna mieć 
konsystencje gęstą (5-7 cm zanurzenia stożka pomiarowego). 
Zaprawę cementową należy układać niezwłocznie po przygotowaniu pomiędzy 
listwami kierunkowymi wysokości równej grubości podkładu. Stosować ręczne lub 
mechaniczne zagęszczanie z równoczesnym wyrównaniem i zatarciem powierzchni. 
Przy zacieraniu powierzchni nie nawilżać podkładu i nie nakładać drobnoziarnistej 
zaprawy. W podkładzie cementowym wykonać szczeliny dylatacyjne w miejscu 
przebiegu dylatacji konstrukcji budynku i oddzielające fragmenty powierzchni o 
różniących się wymiarami. Wykonać szczeliny przeciwskurczowe przez nacięcie o 
głębokości równej 1/3-1/2 grubości podkładu, dzieląc powierzchnię na pola o 
powierzchni nie większej niż 36m 2, przy długości boku prostokąta nie przekraczającej 6 
m. Na zewnątrz obiektu pole między szczelinami nie powinno przekraczać 5m2 przy 
największej długości boku 3m. 
W ciągu pierwszych 7 dni podkład utrzymywać w stanie wilgotnym np. przez przykrycie 
folią polietylenową lub spryskiwanie wodo. 

5.3 Mieszanka betonowa 
Wytwarzanie mieszanki betonowej 
Mieszankę betonową należy wytwarzać w profesjonalnych węzłach betoniarskich 

gwarantujących otrzymanie betonu z atestem. 
Podawanie i układanie mieszanki betonowej 
Do podawania mieszanek betonowych należy stosować pojemniki o konstrukcji 
umożliwiającej łatwe ich opróżnianie lub pompy przystosowanej do podawania 
mieszanek   
Przed przystąpieniem do układania betonu należy sprawdzić: położenie zbrojenia, 
zgodność rzędnych z projektem, czystość deskowania oraz obecność wkładek 
dystansowych zapewniających wymaganą wielkość otuliny. 

Mieszanki betonowej nie należy zrzucać z wysokości większej niż 0,75 m od powierzchni, na którą 
spada. W przypadku, gdy wysokość ta jest większa należy mieszankę podawać za pomocą 

rynny zsypowej (do wysokości 3,0 m) lub leja zsypowego teleskopowego (do wysokości 
8,0 m).  
5.4 Betonowanie 

Zagęszczanie betonu 
Przy zagęszczaniu mieszanki betonowej należy przestrzegać następujących zasad: 
Wibratory wgłębne należy stosować o częstotliwości min. 6000 drgań na minutę, z 
buławami o średnicy nie większej niż 0,65 odległości między prętami zbrojenia leżącymi 
w płaszczyźnie poziomej. 
Podczas zagęszczania wibratorami wgłębnymi nie wolno dotykać zbrojenia buławą 
wibratora. 
Podczas zagęszczania wibratorami wgłębnymi należy zagłębić buławę na głębokość 
5—8 cm w warstwę poprzednią i przytrzymywać buławę w jednym miejscu w czasie 

20—30 sekund, po czym wyjmować powoli w stanie wibrującym. 
Kolejne miejsca zagłębienia buławy powinny być od siebie oddalone o A R, gdzie R 
jest promieniem skutecznego działania wibratora. Odległość ta zwykle wynosi 0,35—0,7 
m. Belki wibracyjne powinny być stosowane do wyrównania powierzchni betonu płyt i 
charakteryzować się jednakowymi drganiami na całej długości. 
Czas zagęszczania wibratorem powierzchniowym, lub belką wibracyjną w jednym 
miejscu powinien wynosić od 30 do 60 sekund. 
Zasięg działania wibratorów przyczepnych wynosi zwykle od 20 do 50 cm w kierunku 
głębokości i od I ro do 1,5 m w kierunku długości elementu. Rozstaw wibratorów należy 
ustalić doświadczalnie tak, aby nie powstawały martwe pola. Mocowanie wibratorów 
powinno być trwałe i sztywne. 
Przerwy w betonowaniu 
Przerwy w betonowaniu należy sytuować w miejscach uprzednio przewidzianych i 
uzgodnionych z projektantem. 
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Ukształtowanie powierzchni betonu w przerwie roboczej po winno być uzgodnione z 

projektantem, a w prostszych przypadkach można się kierować zasadą, że 
powinna ona być prostopadła do kierunku naprężeni głównych. 
Powierzchnio betonu w miejscu przerwania betonowania powinna być starannie 
przygotowana do połączenia betonu stwardniałego ze świeżym przez: 
usunięcie z powierzchni betonu stwardniałego, luźnych okruchów betonu oraz warstwy 
pozostałego szkliwa cementowego, obfite zwilżenie wodą i narzucenie 
kilkumilimetrowej warstwy zaprawy cementowej o stosunku zbliżonym do zaprawy w 
betonie wykonywanym albo też narzucenie cienkiej warstwy zaczynu cementowego. 
Powyższe zabiegi należy wykonać bezpośrednio przed rozpoczęciem betonowania. 

W przypadku przerwy w układaniu betonu zagęszczonego przez wibrowanie, 
wznowienie betonowania nie powinno się odbyć później niż w ciągu 3 godzin lub po 
całkowitym stwardnieniu betonu. 
Jeżeli temperatura powietrza jest wyższa niż 200C to czas trwania przerwy nie powinien 
przekraczać 2 godzin. Po wznowieniu betonowania należy unikać dotykania 
wibratorem deskowania, zbrojenia i poprzednio ułożonego betonu.  
Wymagania przy pracy w nocy. 
W przypadku, gdy betonowanie konstrukcji wykonywane jest także w nocy konieczne 
jest wcześniejsze przygotowanie odpowiedniego oświetlenia zapewniającego 

prawidłowe wykonawstwo robót i dostateczne warunki bezpieczeństwa pracy.  
5.5 Pobranie próbek i badanie. 

Na wykonawcy spoczywa obowiązek zapewnienia wykonania badań laboratoryjnych 
przewidzianych normą PN-EN 206-1:2003 oraz gromadzenie, przechowywanie i 
okazywanie Inżynierowi wszystkich wyników badań dotyczących jakości betonu i 
stosowanych materiałów, Jeżeli beton poddany jest specjalnym zabiegom 

technologicznym, należy opracować plan kontroli jakości betonu dostosowany do wymagań 
technologii produkcji. W planie kontroli powinny być uwzględnione badania 
przewidziane aktualną normą i niniejszymi ST oraz ewentualne inne konieczne do 
potwierdzenia prawidłowości zastosowanych zabiegów technologicznych. 
Badania powinny obejmować: 

 badanie składników betonu  
 badanie mieszanki betonowej, badanie betonu. 

5.6 Warunki atmosferyczne przy układaniu mieszanki betonowej i wiązaniu betonu 
Temperatura otoczenia 
Betonowanie należy wykonywać wyłącznie w temperaturach nie niższych niż +50 C, 
zachowując warunki umożliwiające uzyskanie przez beton wytrzymałości co najmniej 15 
MPa przed pierwszym zamarznięciem. 
W wyjątkowych przypadkach dopuszcza się betonowanie w temperaturze do —50 C, 
jednak wymaga to zgody Inżyniera oraz zapewnienia mieszanki betonowej o 
temperaturze +200 C w chwili układania i zabezpieczenia uformowanego elementu 
przed utratą ciepła w czasie co najmniej 7 dni.  
Zabezpieczenie podczas opadów 
Przed przystąpieniem do betonowania, należy przygotować sposób postępowania, na 
wypadek wystąpienia ulewnego deszczu. Konieczne jest przygotowanie odpowiedniej 
ilości osłon wodoszczelnych dla zabezpieczenia odkrytych powierzchni świeżego 
betonu. 
Zabezpieczenie betonu przy niskich temperaturach otoczenia 

Przy niskich temperaturach otoczenia ułożony beton powinien być chroniony przed 
zamarznięciem przez okres pozwalający na uzyskanie wytrzymałości, co najmniej 5 

MPa.  
Uzyskanie wytrzymałości 1 5 MPa powinno być zbadane na, próbkach 
przechowywanych w takich samych warunkach jak zabetonowana konstrukcja 
przyewidywaniu spadku  temperatury poniżej 0OC w okresie twardnienia betonu należy 

wcześniej podjąć działania organizacyjne pozwalające na odpowiednie osłonięcie 
i podgrzanie zabetonowanej konstrukcji. 
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5.7 Pielęgnacja betonu  

Materiały i sposoby pielęgnacji betonu 
Bezpośrednio po zakończeniu betonowania zaleca się przykrycie powierzchni betonu 
lekkimi osłonami wodoszczelnymi zapobiegającymi odparowaniu wody z betonu i 
chroniącymi beton przed deszczem i nasłonecznieniem. 
Przy temperaturze otoczenia wyższej niż +50C należy nie później niż po 12 godzinach od. 
zakończenia betonowania rozpocząć pielęgnację wilgotnościową betonu i prowadzić 
ją co 
najmniej przez 7 dni (przez polewanie co najmniej 3 razy na dobę). 
Nanoszenie błon nieprzepuszczających wody jest dopuszczalne tylko wtedy, gdy beton 
nie będzie się łączył z następną warstwą konstrukcji monolitycznej, a. także, gdy nie są 
stawiane specjalne wymagania odnośnie jakości pielęgnowane) powierzchni. 
Woda stosowana do polewania betonu powinna spełniać wymagania normy PN-EN 
1008:2004. 
W czasie dojrzewania betonu elementy powinny być chronione przed uderzeniami i 
drganiami. 
Okres pielęgnacji 
Ułożony beton należy utrzymywać w stałej wilgotności przez okres, co najmniej 7 dni. 
Polewanie betonu normalnie twardniejącego należy rozpocząć po 24 godzinach od, 
zabetonowania. 
Usuwanie deskowań i stemplowań 
Rozformowanie konstrukcji może nastąpić po osiągnięciu przez beton wytrzymałości 
rozformowania dla konstrukcji monolitycznych (zgodnie z normą PN-63/B-06251 ) lub 
wytrzymałości manipulacyjnej dla prefabrykatów. 
Polecenie całkowitej rozbiórki deskowania i stemplowania powinno być dokonane na 

podstawie wyników badania wytrzymałości betonu, określonej na próbkach przechowywanych 
w warunkach najbardziej zbliżony do warunków dojrzewania betonu w konstrukcji. 

5.8 Wykańczanie powierzchni betonu 
Równość powierzchni i tolerancji. 
Dla powierzchni betonów obowiązują następujące wymagania: 

wszystkie betonowe powierzchnie muszą być gładkie i równe, bez zagłębień między ziarnami 
kruszywa, przełomów i wybrzuszeń ponad powierzchnię, pęknięcia są niedopuszczalne, 
rysy powierzchniowe skurczowe są dopuszczalne pod warunkiem, że zostaje 
zachowano otulina zbrojenia betonu min. 2,5cm,  
pustki, raki i wy kruszyny są dopuszczalne pod warunkiem, że otulenie zbrojenia betonu 
będzie nie mniejsze niż 2,5cm, a powierzchnio na której występują nie większa niż 0,5% 
powierzchni odpowiedniej,  
równość gorszej powierzchni ustroju nośnego przeznaczonej pod izolacje powinna 
odpowiadać wymaganiom normy PN-69/B-10260, tj. wypukłości i wgłębienia nie 
powinny być większe niż 2 mm. 
Faktura powierzchni i naprawa uszkodzeń 
Jeżeli projekt nie przewiduje specjalnego wykończenia powierzchni betonowych, to po 
rozdeskowaniu konstrukcji należy: 
wszystkie wystające nierówności wyrównać za pomocą tarcz karborundowych i czystej 
wody bezpośrednio po rozebraniu szalunków,  
braki i ubytki na eksponowanych powierzchniach uzupełnić betonem i następnie 
wygładzić i uklepać, aby otrzymać równą i jednorodną powierzchnię bez dołków i 
porów, wyrównaną wg powyższych zaleceń powierzchnię należy obrzucić zaprawą i 
lekko wyszczotkować wilgotną szczotką aby usunąć powierzchnie szkliste. 

6 KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1 Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST „ Wymagania ogólne" pkt 6 
6.2 Badania w czasie robót 

Dostarczone na plac budowy materiały należy kontrolować pod względem ich jakości.  
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Zasady dokonywania takiej kontroli powinien ustalić Kierownik budowy w porozumieniu 
z Inspektorem nadzoru. 
Kontrola jakości polega na sprawdzeniu, czy dostarczone materiały i wyroby posiadają: 

 Certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami 
technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz 
właściwych przepisów i dokumentów technicznych. 
Deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną 
w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie są objęte 
certyfikacją określoną wyżej oraz na sprawdzeniu właściwości technicznych 
dostarczonego wyrobu na podstawie tzw. badań doraźnych. 
Wyniki badań materiałów powinny być wpisywane do dziennika budowy 
akceptowane przez Inspektora budowy.  

6.3 Badania w czasie odbioru 
Badania podkładów wyrównawczych i spadkowych powinny być przeprowadzane w 
sposób umożliwiający ocenę wszystkich wymagań w szczególności:  
zgodności z dokumentacją projektową i zmianami w dokumentacji powykonawczej 
(przez oględziny i pomiary)  
stan podłoży na podstawie protokołów badań międzyoperacyjnych,  
jakości zastosowanych materiałów i wyrobów na podstawie deklaracji zgodności lub 
certyfikatów zgodności przedłożonych przez dostawców. 
Prawidłowość wykonania podkładów weryfikuje się przez sprawdzenie: 
równości płaszczyzny poziomej lub pochylonej, zgodnie z ustalonym spadkiem przy 
użyciu dwumetrowej łaty, przykładanej w dowolnym miejscu nie powinna wykazywać 
prześwitów większych niż 2rnm.  
odchylenia powierzchni podkładu od płaszczyzny poziomej tub pochylonej nie 
powinny przekraczać 2 mm długości łaty i 5 mm na całej długości lub szerokości 
pomieszczenia. 

6.4 Ocena wyników badań 
Wszystkie materiały muszą spełniać określone w ST wymagania. Wszystkie elementy 

robót, które wykazują odstępstwo od postanowień ST powinny zostać rozebrane i ponownie 
wykonane na koszt Wykonawcy. 

7 OBMIAR ROBÓT 
7.1 Ogólne zasady przedmiaru i obmiaru 

Ogólne zasady przedmiaru i obmiaru podano w ST „Wymagania ogólne" pkt 7  
Jednostki obmiarowe poszczególnych robót:  

 dla podkładów betonowych jest to m3 
 dla nadbeton no stropie jest m3,  
 dla podkładów piaskowo-cementowych jest m3, 
 dla posadzki betonowej jest m2 
 dla warstwy wyrównawczej cementowej, zbrojonej jest m2. 

8 ODBIÓR ROBÓT 
8.1 Ogólne zasady odbioru robót 

 Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „ Wymagania ogólne" pkt 8 
Ogólne zasady odbioru robót podano w OST „Wymagania ogólne" pkt 7. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami 
Inspektora, jeżeli wszystkie pomiary i badania, z zachowaniem tolerancji ww. dały 
wyniki pozytywne. 
Jeżeli chociaż jeden wynik badania będzie niepozytywny, podkłady nie powinny być 
odebrane.  
podkłady poprawić i przedstawić do ponownego odbioru,  
w przypadku gdy nie jest możliwe powyższe rozwiązanie, usunąć podkłady ponownie 
wykonać.  
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8.2 Odbiór podłoży 

Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do 
wykonania podkładów. 
Jeżeli odbiór podłoża odbywa się po dłuższym czasie od jego wykonania, należy 
podłoże oczyścić z zanieczyszczeń. 

8.3 Odbiór podkładów i posadzek 
Odbiór gotowych podkładów i posadzek przeprowadzać zgodnie z normą PN-62/B-
10145  
„ Posadzki z betonu i zaprawy cementowej. Wymagania badania techniczne przy 
odbiorze" Odbiór następuje po stwierdzeniu zgodności ich wykonania z zamówieniem. 
którego przedmiot określa dokumentacja projektowa a także dokumentacja 
powykonawczo, w której podane są uzgodnione zmiany dokonane podczas prac. 
Zgodność wykonania wykładzin stwierdza się na podstawie porównania wyników 
badań kontrolnych wymienionych w pkt 6 z wymaganiami i tolerancjami podanymi w 
pozostałych punktach. 
Podkłady i posadzki powinny być odebrane, jeśli wszystkie wyniki badań kontrolnych są 
pozytywne. 
Odbiór powinien obejmować sprawdzenie: 

 wytrzymałości podkładu na ściskanie i zginanie przez ocenę laboratoryjnie 
przeprowadzonych próbek kontrolnych pozostawionych w czasie wykonywania 
robót,  

 równości podkładu, 
 odchyleń od płaszczyzny poziomej lub określonej wyznaczonym spadkiem za 

pomocą dwu metrowej łaty i poziomnicy, odchylenia mierzyć z dokładnością 
do 1mm.  

 wyglądu zewnętrznego przez ocenę wzrokową,  
 prawidłowości ukształtowania powierzchni,  
 prawidłowości wykonania szczelin dylatacyjnych i przeciwskurczowych,  
 prawidłowości wykonania spadków, 
 Odbiór gotowych podkładów i posadzek powinien być potwierdzony 

protokołem, który zawiera:  
 ocenę wyników badań, 
 wykaz wad i usterek ze wskazaniem możliwości usunięcia,  
 stwierdzenia zgodności lub niezgodności wykonania z zamówieniem. 

9 PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy rozliczenia robót 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy rozliczenia robót podano w ST Wymagania 
ogólne” pkt 9 

9.2 Zasady rozliczenia i płatności o Płaci się za ustalona ilość m3 podkładów betonowych i 
nadbetonu, która obejmuje: 

 dostarczenie materiałów i sprzętu,  
 wykonanie podłoża tub podkładu,  
 wbudowanie i zagęszczenie mieszanki betonowej 
 pielęgnację betonu,  
 roboty wykończeniowe i uporządkowanie terenu,  
 przeprowadzenie wymaganych pomiarów. 
 Płaci się za ustalona ilość m3 podkładów piaskowo-cementowych, która 

obejmuje:  
 dostarczenie materiałów i sprzętu,  
 wykonanie podkładu,  
 roboty wykończeniowe i uporządkowanie terenu,  
 przeprowadzenie wymaganych pomiarów. 
 Płaci się za ustalona ilość m2 warstwy wyrównawczej z zaprawy cementowej, 

która obejmuje:  
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 dostarczenie materiałów i sprzętu,  
 wykonanie warstwy wyrównawczej z zaprawy cementowej grubości od 408,0 

cm,  
 roboty wykończeniowe i uporządkowanie terenu,  
 przeprowadzenie wymaganych pomiarów.  
 Płaci się za ustalona ilość m2 posadzki betonowej, która obejmuje:  
 dostarczenie materiałów i sprzętu  
 wykonanie posadzki betonowej wraz ze zbrojeniem rozproszonym,  
 roboty wykończeniowe i uporządkowanie terenu,  
 przeprowadzenie wymaganych pomiarów. 

10 PRZEPISY ZWIĄZANE 

temperatur. 

PN-EN 206-1:2003 Beton.  
PN-EN 196-1:1996 Cement. Metody badań. Oznaczenie wytrzymałości. 
PN-EN 196-3:1996 Cement. Metody badań. Oznaczenie czasów wiązania stałości objętości. 
PN- EN 196-6:1997 Cement. Metody badań. Oznaczenie stopnia zmielenia. 
PN-B-30000:1990 Cement portlandzki. 
PN-88/B-30001 Cement portlandzki z dodatkami. 
PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek. 
PN-63/B-06251 Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne. 
PN-B-03264/2002 Konstrukcje betonowe, żelbetowe i sprężone. 
PN-90/M-47850 Deskowania dla budownictwa monolitycznego. 
  
Instrukcja ITB 156/87 Wytyczne wykonania robót budowlano-montażowych w okresie obniżonych 


